



DEKLARATË E PËRBASHKËT

Me rastin e Ditës Botërore të Sigurisë së Pacientëve 2023, 17 Shtator 2023

Rrjeti Shëndetësor i Evropës Juglindore (SEEHN) dhe Qendra Rajonale e Zhvillimit të Shëndetit SEEHN (RHDC) për Akreditimin dhe Përmirësimin e Vazhdueshëm të Cilësisë së Kujdesit Shëndetësor (ACQI), që përfaqëson një zë të vetëm të Pikave Fokale Kombëtare për ACQI¹ nga 9 (nëntë) shtetet anëtare të SEEHN -Republika e Shqipërisë, Bullgaria, Bosnja dhe Hercegovina, Izraeli, Republika e Moldavisë, Mali i Zi, Republika e Maqedonisë së Veriut, Rumania dhe Republika e Serbisë, bëjnë thirrje për përpjekje dhe veprime rajonale të integruara, të koordinuara dhe largpamëse në fushën e fuqizimit të Sigurisë së pacientit dhe në përputhje me OBSH-në nisi një nismë kryesore: Dekada e Sigurisë së Pacientëve 2020-2030

Duke marrë parasysh Rezolutën 72.6 të Organizatës Botërore të Shëndetësisë (WHA72.6) dhe Planin Global të Veprimit për Sigurinë e Pacientëve të Organizatës Botërore të Shëndetësisë 2021-2030 (Plani Global i Veprimit për Sigurinë e Pacientëve 2021-2030), shtetet anëtare të SEEHN do të zotohen së bashku për t'i arritur ato përmes shtatë veprimeve.

Së pari: Forcimi i bashkëpunimit dhe iniciativave të përbashkëta të SEEHN për të maksimizuar kapacitetet e përbashkëta për përmirësimin e sigurisë së pacientit.

E dyta: Rritja e ndërgjegjësimit për sigurinë e proceseve klinike, si: procedurat klinike, barnat që nuk do të shkaktonin dëm, parandalimi dhe kontrolli i infeksioneve dhe rezistencës antimikrobike, siguria e pajisjeve mjekësore, medikamenteve, gjakut dhe vaksinave.

E treta: Rritja e ndërgjegjësimit të profesionistëve të kujdesit shëndetësor dhe publikut të gjerë për rëndësinë e çështjeve të sigurisë së pacientit në ofrimin e kujdesit shëndetësor

E katërta: Forcimi i rolit të pacientëve dhe familjeve të tyre, si dhe shoqatave të patentave në zhvillimin dhe zbatimin e politikave të sigurisë së pacientëve dhe gjithashtu matjen e përmirësimit në ofrimin e kujdesit shëndetësor të sigurt.

E pesta: Priorizimi i çështjes së sigurisë së pacientit në krijimin e politikave shëndetësore dhe në të gjithë kuadrin institucional të sistemeve tona shëndetësore.

¹ Për Bosnjën dhe Hercegovinën, kujdesi shëndetësor është nën juridiksionin e Republikës së Serbisë dhe Federatës së Bosnjës dhe Hercegovinës. Prandaj, ka dy pika fokusi në Bosnjë dhe Hercegovinë, një nga Republika e Serbisë dhe një nga Federata e Bosnjës dhe Hercegovinës.



E gjashta: Forcimi i mekanizmave ekzistues dhe krijimi i **mekanizmave të rinj për regjistrimin, mbledhjen, raportimin dhe analizimin e të dhënave në lidhje me sigurinë e pacientit** në të gjitha nivelet e sistemit shëndetësor, në përputhje me legjislacionin/rregulloret për mbrojtjen e të dhënave.

E shtata: Përmirësimi dhe forcimi i njohurive, aftësive dhe kompetencave të punonjësve të kujdesit shëndetësor në drejtim të sigurisë së pacientit përmes zhvillimit dhe zbatimit të trajnimeve formale dhe joformale me koordinim rajonal.

Duke njohur rëndësinë e ofrimit të kujdesit shëndetësor të sigurt, por edhe të vetëdijshëm për sfidat me të cilat përballen sistemet tona shëndetësore kur bëhet fjalë për sigurinë e pacientit, përfaqësuesit e Agjencive të Cilësisë së Kujdesit Shëndetësor dhe Akreditimit të shteteve anëtare të SEEHN bien dakord që në periudhën e ardhshme do të kontribuojnë bashkërisht në përmirësimin e sigurisë së pacientit, sipas "konteksit" të shtetit anëtar.

Aktiviteti i parë i planifikuar do të organizohet në nëntor 2023 në Beograd. Gjatë Tryezës së Rrumbullakët për të Drejtat e Pacientit, **një seancë do t'i atribuohet sigurisë së sicientit.** Meqenëse SEEHN dhe RHDC për HC ACQI ndjekin iniciativat e OBSH-së dhe Planin e Veprimit për Sigurinë e Pacientëve si një prioritet strategjik për kujdesin modern shëndetësor, është planifikuar edhe një aktivitet tjetër si Tryezë e Rrumbullakët, gjithashtu në Beograd, **me një temë mbi ngritjen e sigurisë së patentave** në tremujorin e parë të 2024.